

六旬退休教师夏成林返乡创业

种植太空莲 带民奔富路

记者 王奇峰
通讯员 申丽萍

“今年太空莲的收成不错，干莲子的行情也好，明年开春后，种苗还可以卖一笔钱……”10月25日，说起自己的返乡创业“生意经”，通山县林科种养殖专业合作社理事长夏成林一脸欣慰。



返乡创业 种植“太空莲”

夏成林今年66岁，通山县南林桥镇石门村13组村民。2013年，从小学校长岗位上退休后，他放弃去大城市安享晚年的机会，决定回到生养他的家乡石门村搞农业、当农民。

在农村小学从事教育事业几十年的夏成林，亲眼见证了太多贫困家庭生活的艰辛与不易。“我虽然有丰厚的退休金，吃穿不愁，但是村里生活困难的乡亲们始终是我心头的牵挂，就想再发挥一点余热，去帮助他们早日脱贫。”说到返乡创业的初衷，夏成林眼睛里流露出对家乡、对乡亲们的真挚情感。

彼时的石门村因地处通山的西部边陲，深居大山深处，交通较为闭塞，产业更是寥寥无几，看到村里劳动力都出去打工了，田地撂荒的多，夏成林就想着在田地上做文章，发展特色农业产业，带领乡亲们脱贫致富。

经过一段时间的网上查找资料和实地考察，夏成林决定在石门村规模化发展生态观光农业——种植“太空莲”，建设特色农业基地。

干群合力 壮大产业链

土地流转是建农业基地绕不开的问题。2016年3月，得知夏成林的想法后，石门村两委干部立马行动，几天时间就帮他流转到200亩水田。土地流转到手后，夏成林一方面筹集资金，一方面组织人手、机械平整土地，将闲置的荒田开发出来，改成适合种植太空莲的藕田。

4月底，夏成林从江西赣州引进的优质品种太空莲全部栽种完工，并于7月注册成立了通山县林科种养殖专业合作社。施肥、采摘莲子、管理水田……当年，夏成林的“太空莲”基地就吸纳了20多名贫困群众务工，实现人均

增收3000多元。

2017年，市委办驻村工作队驻点帮扶石门村后，把“太空莲”基地作为全村特色产业来打造，融入乡村旅游发展元素，在莲花丛中建造游客栈道，修建拍照、休憩的岗亭，成为吸引游客前来看赏、采摘、体验的一大亮点，花开季节，“江南可采莲、莲叶何田田、鱼戏莲叶间”的乡村美景美如画。

在市委办驻村工作队的指导下，2017年6月，“太空莲”基地获得省农厅无公害产品产地认定证书；7月，石门“太空莲”成功申报为全国“一村一品”，助推“太空莲”特色产业逐渐发展壮大，成为村级扶贫支柱产业之一。

打造品牌 带民共致富

为打造“太空莲”品牌，提高产品附加值，去年，夏成林又投入近10万元，引进莲子剥壳支皮一体机，尝试深加工。新鲜的莲蓬可供游客采摘，年收入可达6万元；干莲子深加工后出售，年收入超过50万元；莲子芯烘干后卖到200多元一斤，依旧供不应求……2018年，基地综合营业收入达到100万元，带动60多人实现家门口务工增收。今年年初，夏成林将“太空莲”的种植面积扩大到400亩。

农户将土地流转给合作社，每亩每年有350元的固定收入；有劳动力的村民可以在基地务工，日工资150—160元；去年年底，夏成林拿出2万元，给自己主动认领的20户贫困户各发放

1000元帮扶款……看着乡亲们的荷包越来越鼓，夏成林看在眼里，乐在心上。

采访中，夏成林还向记者出示了一份《购种合同》。原来，今年8月，江西修水一业主和合作社签订了10万斤种苗的购买合同。“别看这个季节的基地一片凋零，泥地里藏的可都是宝贝呢，光这笔订单就可以收入30万元。”夏成林介绍，基地现有的种苗最少可供发展1000亩基地，可带来丰厚的收益。

“当初我搭乘精准扶贫的便车，抓住了乡村振兴的机遇，想为带动村民脱贫致富尽一点心力，事实证明我当时的决定是对的。”夏成林表示，下一步他还想带动更多的村一起种植“太空莲”，共同将南林桥镇打造成宜居宜业宜游的“荷花之乡”。

通山召开农村集体土地流转和资产出租清理工作培训会

本报讯（通讯员 唐成）近日，通山县召开农村集体土地流转和资产出租清理工作动员暨培训会。

会议提出，农村集体土地流转和资产出租清理工作涉及的时间跨度长、覆盖面广、类型复杂，工作量较大，对时间、精力、专业和责任心都有较高要求。工作专班要明确核查协议是否签订到位、租金是否按时足额发放到位两个主攻方向，全面、深入地搜集资料，开展调查核实。要组织各方进行座谈，磋商核查步骤。要建

立长效机制，确保不留死角、不留漏洞。要理顺扶贫产业与村集体、贫困户之间的利益联结关系。要规范集体资金的使用、管理，规范集体土地流转、资产出租程序。

会议强调，要统一思想，深化认识，切实增强农村集体土地流转和资产出租清理工作的责任感和紧迫感。突出重点，强化措施，高质量高标准完成农村集体土地流转和资产出租清理工作任务。要学好政策、突出重点，攻破难点，要把清理对象搞

清楚、把清理内容弄明白、把方法步骤掌握好，推动农村集体土地流转和资产出租走上制度化、规范化轨道；要加强领导，形成合力，确保工作取得实效。要强化督促检查，搞好分类指导，强化工作考核，树立正确导向，以更加认真负责的态度，改革创新的精神，求真务实的作风，扎实推进、狠抓落实，在全面完成各项工作任务的同时努力创造好经验、好方法。

当天的会议还宣读了《农村集体土地流转和资产出租清理工作方案》。

通山市场监管局 调研企业营商环境

本报讯（记者 王奇峰 通讯员 石义涛）近日，为深入推进“不忘初心 牢记使命”主题教育，通山县市场监管局党组书记、局长宋骄阳带队深入到县经济开发区的部分工业企业调研营商环境，主动上门，为企业提供服务。

10月23日下午，调研组一行走访调研了湖北金鹰生物科技有限公司和通山星火原实业有限公司。在“金鹰生物”，调研组一行查看了旗黄膏的研制过程；在“星火原”，调研组一行与公司负责人进行座谈，详细了解该公司的生产经营状况，察看遥控器的生产制作过程，还检查了工人食堂的食品安全情况。

针对检查发现的问题，当场要求经济开发区市场监管所及时指导、督促，确保问题整改到位。10月24日上午，调研组一行走访调研了湖北润通食品有限公司、通山德福水晶玻璃制品有限公司、湖北晶艺水晶有限公司、湖北东洋佳嘉诚丰海绵制品有限公司，检查锅炉使用情况，察看产品的生产流程以及库存情况等。

为帮助企业解决困难和问题，推动企业做大做强，助推通山社会经济高质量发展，调研组一行每到一家企业，都向企业负责人宣传市场监管局的职能，告知办事流程，询问、征求对市场监管局的意见和建议。

驻村工作队 牵挂困难群众

本报讯（记者 王奇峰 通讯员 杨清）“这些干部对咱们的好，自家娃都做不到。”10月30日下午，在通山县南林桥镇石垅村一组困难群众陈英华家门前，见驻村工作队请来的理发师正在为他理发，周围群众不时发出赞叹。

原来，市科协驻石垅村工作队员在走访群众时发现，村里一些困难群众头发长了，但由于腿脚不便，理发这样的小事却成为困扰他们的难题。工作队员们看在眼里，急在心上。市科协驻石垅村第一书记付冬晓及时联系，专门请来了理发师为这些困难群众服务。

“正好借着‘不忘初心、牢记使命’主题教育的契机，深入到群众中，确保‘知民情、解民忧、暖民心’，对行动不便的群众，我们力争做到上门服务。”付冬晓说。

在南林桥镇，像这样把群众的小事当做自己的大事，做到“民呼我应”的驻村工作队不在少数，他们不仅为所驻村的发展出谋划策、招商引资，为脱贫攻坚事业贡献自己的力量，还经常通过微信、QQ等网络平台与市民对接，当起农产品的网络推销员。在他们的朋友圈，也时常能看到推销农户家牛肉、香菇、干菜、土鸡蛋等农副产品的消息。